



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年5月26日

星期一 农历乙巳年四月二十九



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

■济宁日报全媒体记者 胡碧源

党的十八大以来 深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验

中央党的建设工作领导小组

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命,以强烈的历史担当和顽强的意志品质,直面党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题,总结运用党的百年奋斗历史经验,从制定和落实中央八项规定开局破题,严字当头、刀刃向内,以钉钉子精神纠治“四风”,整治力度之大、制度执行之严、持续时间之长前所未有,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,党风政风社风焕然一新,党心军心民心高度凝聚,推动全面从严治党向纵深发展,开辟以伟大自我革命引领伟大社会革命新境界,在党的建设史上具有重要里程碑意义。

一、举旗定向、领航掌舵,习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神的重要论述生动彰显我们党的强大真理力量和强大人格力量

党的十八大以来,习近平总书记站在事关党和国家前途命运的战略高度,围绕为什么要制定、如何看待、怎样贯彻中央八项规定作出一系列重要论述,为深入贯彻中央八项规定精神、推进新时代党的作风建设提供了重要遵循。

(一)鲜明提出制定实施中央八项规定是党在新时代的徙木立信之举。习近平总书记指出,党的作风关系党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡,决定党和国家事业成败。风险越大、挑战越多、任务越重,

越要加强党的作风建设。执政党如果不注重作风建设,听任不正之风侵蚀党的肌体,就有失去民心、丧失政权的危险。我们抓中央八项规定贯彻落实,看起来是小事,但体现的是一种精神。办好一件事后再办第二件事,让大家感到我们是能办成事的,而且是认真办事的。这样才能取信于民、取信于全党。

(二)鲜明提出落实中央八项规定要从中央政治局抓起、自上而下推动。习近平总书记指出,各级领导干部要以身作则、率先垂范,说到的就要做到,承诺的就要兑现,中央政治局同志从我本人做起。只要我们中央政治局的同志时时处处以身作则,就会上行下效、产生强大示范效应,全党就会很有力量,就不惧怕任何艰难险阻。中央政治局同志要对照中央八项规定实施细则,一条一条严格对标对表,不折不扣抓好贯彻落实。

(三)鲜明提出中央八项规定是改进作风的切入口和动员令。习近平总书记指出,作风问题本质上是党性问题。抓作风建设,就要返璞归真、固本培元。八项规定既不是最高标准,更不是最终目的,只是我们改进作风的第一步,是我们作为共产党人应该做到的基本要求。党的十八大以来,党中央讨论加强党的建设如何抓时,就想到要解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。后来决定就抓八项规定。八项规定一子落地,作风建设满盘皆活。

(四)鲜明提出制定和落实中央八项规

定要坚持从严要求。习近平总书记指出,规矩是起约束作用的,所以要紧一点。规定就是规定,不加“试行”两字,就是要表明一个坚决的态度,表明这个规定是刚性的。既然作规定,就要朝严一点的标准去努力,就要来真格的,决不能不当回事。

(五)鲜明提出制定和落实中央八项规定要聚焦突出问题、回应群众期盼。习近平总书记指出,作风问题核心是党同人民群众的关系问题。我们制定这个规定,既符合我们加强执政党建设的要求,也符合群众对我们的期盼。要坚决纠正形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,坚决破除特权思想、特权行为,坚决整治群众身边的腐败和不正当之风,让人民群众不断看到实实在在的成效和变化。

(六)鲜明提出中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠。习近平总书记指出,落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战,必须常抓不懈、久久为功,十年不够就二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗。中央八项规定堤坝是好不容易筑起的,一定要倍加珍惜,不断巡堤检修、培土加固。要拿出恒心和韧劲,继续在常和长、严和实、深和细上下功夫,管出习惯、抓出成效。

二、党中央带头、全党行动,有力有序深入贯彻中央八项规定精神

党的十八大以来,以习近平同志为核心

的党中央强化自我约束、自我规范,驰而不息抓中央八项规定精神贯彻落实,推动各地区各部门各单位结合实际采取有力举措,一个毛病一个毛病纠正,一个问题一个问题突破,一年接着一年坚守,兑现了庄严承诺。

(一)习近平总书记带头,中央政治局严格执行中央八项规定。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动。主持召开中央政治局会议,审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》及其实施细则。十九届、二十届中央政治局第一次会议先后两次修订实施细则。中央政治局每年听取贯彻执行中央八项规定情况汇报,召开民主生活会开展批评和自我批评。

习近平总书记把改进工作作风、密切联系群众体现在治国理政各方面,始终如一从自身做起,为中央政治局作出了表率示范,为全党树立了光辉榜样。秉持坚定信念。党的十八大闭幕不久,率领中央政治局常委参观《复兴之路》展览,首次提出并阐述实现中华民族伟大复兴的中国梦。党的十八大闭幕仅一周,瞻仰上海党的一大会址和浙江嘉兴南湖红船,强调时刻不忘初心,当党的崇高使命。党的十八大以来,习近平总书记把党的光荣传统和优良作风传承好发扬好。坚持勤政务实。深入地方考察调研,从白山黑水到南海之滨,从平原水乡到大漠戈壁,从农村社区到边关哨所,不避寒暑、不辞辛劳,足迹遍布神州大地。(下转2版A)

仁风拂处千花放 笔绘生态万木昌

——首届「孔夫子文学奖」祥通杯生态文学主题征文全国大赛颁奖典礼侧记

初夏的济宁,大运河的水映着两岸的新绿,微山湖里的芦苇正抽新芽,为一场关于生态的文学聚会铺上诗意底色。5月24日,由文联、济宁日报社、市作家协会、市青年作家协会共同主办,山东祥通橡塑科技有限公司承办的首届“孔夫子文学奖”祥通杯生态文学主题征文全国大赛颁奖典礼如期举行。

典礼现场,老作家与“00后”新锐并肩而坐,畅谈对生态文学的思索。获奖作品中,既有描写山河巨变的散文,也有讴歌城乡生态文明建设诗歌。这些作品告诉我们:生态文学从来不是书斋里的空中楼阁,它是大地上的行走,是生命中的呼吸,是普通人与山河共命运的见证。

习近平总书记多次强调生态文明建设的重要性,指出“绿水青山就是金山银山”,这一理念深刻揭示了经济发展与生态环境保护的辩证关系,为生态文学的发展指明了方向。“山东作为文化大省,在生态文学领域也取得了丰硕成果,济宁举办这次生态文学主题征文全国大赛,无疑是走在前列。这不仅是山东省文学事业的新成果,更是对生态文明建设的有力呼应。”山东省作家协会党组书记、副主席陈文东说,“我期待济宁的文学事业蓬勃发展,再接再厉,继续深耕生态文学这片沃土,以更加敏锐的视角、更加细腻的笔触,创作出更多反映生态文明建设的优秀作品。”

两千多年前,孔子周游列国,以“仁”为核心,倡导“钓而不纲,弋不射宿”的生态伦理。如今,广大作家和文艺工作者以生态文学为纽带,以作品为载体,用文字记录山河之变,呼唤绿色未来。

“这场征文大赛不仅是一场文学的盛宴,更是一次文明的接力。全国各地的作家们以笔为犁深耕生态主题,用一篇篇饱含深情的作品,将‘绿水青山就是金山银山’的哲理,化为直抵人心的力量。”山东祥通橡塑科技有限公司副总经理王冬表示,作为一家以科技创新和绿色发展为核心理念的现代化输送带企业,自成立以来,公司不仅在环保产业、清洁能源领域深耕不辍,更将文化事业视为企业发展的重要使命。“我们期待通过企业的持续投入,能让更多作家写好生态故事,让更多读者在文字中听见自然的呼唤,让‘孔夫子文学奖’成为中华文化走向世界的一张绿色名片。”

济宁,作为“孔孟之乡、运河之都”,是历史长河中一座永不褪色的文化丰碑。近年来,济宁市委、市政府高度重视文学事业发展,鼓励文学工作者扎根生活、扎根人民,创作具有时代特色的精品佳作。广大作家和文艺工作者立足孔孟之乡,把优秀传统文化的传承贯穿于文学创作,推出了一批社会反响强烈、群众喜闻乐见的作品。

“市文联和市作协深入践行‘绿水青山就是金山银山’的发展理念,先后组织百余次生态文学采风活动和多次作品评选活动,在生态文学领域方面取得了丰硕成果。”济宁市文联党组成员、副主席黄秀杰说。(下转2版B)

全面推进乡村振兴

生姜出国门+羊肚菌进商超+兰花育出亿元“花经济” 兖州奏响产业振兴“三重奏”

■济宁日报全媒体记者 王燊 通讯员 张树锋

小孟北门的生姜、新驿杨营的果蔬、颜店史家村的草莓、大安的肉牛养殖、兴隆庄的蝴蝶兰……在兖州区,一个个乡村振兴特色产业正结出乡村振兴的累累硕果。

近年来,兖州区一直把农业特色产业作为乡村振兴的基础和保障,在政策、资金、土地、人才引进等方面要素上予以支持,鼓励镇村因地制宜发展特色种植业、养殖业,一批特色产业呼之欲出,成为镇村的特色品牌,成为乡村振兴的“金疙瘩”。

走进颜店镇史家村“史村田缘”田园综合体,村落与田地相映成趣,大棚内果香四溢,负责人侯建岑在其间忙碌穿梭,脸上洋溢着抑制不住的喜悦。“今年番茄和草莓的长势都不错,大约每亩地分别能产1万斤和5000斤。”侯建岑告诉记者,史家村田园综合体经过几年的运转,已成为享誉周边的农业特色产业,年产番茄、草莓等水果16万斤,因口感独特,往年一上市就被抢购一空,特别受市场欢迎。

“我们通过村集体资产清理,盘活土地400余亩,用于发展特色种植业,增加村集体收入,年均实现增收60多万元,不仅丰富了市场的‘菜篮子’,也鼓起了农民的‘钱袋子’。”颜店镇史家村党支部书记王树奎说。

眼下,小孟镇的1500余亩生姜进入生长期。为了提高生姜种植抗风险能力和产业化水平,小孟镇成立北盛农业专业合作社,实行耕、种、防、收、售“五位一体”规模化管理模式,确保种出的生姜品质有保障。

济宁北盛农业专业合作社理事长于传介介绍:“去年,我们生姜种植面积超过1200亩,年产量1400余万斤,年产值4300余万元,带动了600余名村民在家门口就业。”(下转2版D)

解锁新赛道的智能“密码”

——央视《对话》栏目播出后在我市党员干部群众中引起强烈反响

■济宁日报全媒体记者 徐斐

5月24日,央视财经频道《对话》栏目播出,聚焦“从制造到智造:机器人赋能产业发展”的主题,邀请嘉宾围绕机器人产业发展进行了对话交流,探讨机器人产业发展的现状和未来,市委书记温金荣在栏目中推介济宁。栏目播出后在我市广大党员干部群众中引起强烈反响。

在栏目中谈及传统产业赋能新兴产业发展时,温金荣说,传统产业的升级跟新兴产业的培育,一个是存量变革,一个是增量培育,两者都是新质生产力的主阵地。多年来,济宁市坚定不移实施工业经济“头号工程”,坚持“实体经济为本、制造业当家”,推动科技创新与产业创新、实体经济与数字经济、先进制造业与现代化服务业深度融合,高端装备、高端化工、新一代信息技术、新能源、新材料、食品、医药等“232”先

进制造业集群蓄势崛起。特别是将机器人产业作为培育新质生产力的重要抓手,列入36条重点产业链之一,在工业机器人、服务机器人、特种机器人等领域集聚了一批重点企业。“下一步,我们将坚持本地企业改造转化与对外招引相结合,进一步延链、补链、强链,逐步提升机器人产业链先进性、完备性,不断壮大集群规模,打造全国重要的机器人生产基地。”市工业和信息化局党组成员、副局长田金辉说。

当前,济宁正在聚焦“一个万亿、五个倍增”目标任务奋力前进,发展机遇无限、前景光明。

近年来,济宁市机器人产业快速增长,年均增长率保持在20%以上,今年1至2月份,机器人产业的营业收入同比增长54%。目前,机器人在济宁的应用非常广泛,在装备制造、港航物流、生物医药、应急救援、现代农业、智慧矿山等多领

域,机器人为传统产业打开了智能升级的新赛道。“正如温书记讲的那样,机器人产业已经赋能了我们济宁的千行百业。我所在的山东恒信集团,在机器人应用方面也作了一些探索和应用,在生产巡检、搬运协作等工作场景中,已经实现了‘机器人+人工智能’,把人工智能生成的生产数据,赋能到机器人身上,让机器人能够像人脑一样具备分析解决问题的能力,实现了对生产信息的自动采集、自动分析、自动处置。我们也是行业内首个应用生产地下巡检机器人的企业,不仅极大降低了员工劳动强度,而且全面提升了现场巡检的水平和质量。未来,恒信集团将继续探索更多能源领域的机器人+应用场景,构建起更加高效、低碳的能源生产体系,为济宁绿色低碳高质量发展贡献力量。”山东恒信集团有限公司总经理司传煜信心满满地说。

温金荣在推介济宁时说,济宁是传统的资源型城市,加快产业结构转型升级是必由之路,机器人产业正是济宁发力的重点方向之一。市里虽已退休多年,但一直很关心济宁城市的发展。“我是老济宁人,退休前在山推工作,现在女儿女婿也在山推工作,最近这几年我对山推的发展真是‘看在眼里、高兴在心里’。尤其是听孩子们说,山推连续研制开发出全球首台5G远程遥控推土机、全球首台纯电动推土机、全国首台推装机等产品,‘山推智慧工程管家’还能通过5G网络实时回传矿石粒度数据,让远在济宁的工程师们可以同步调整设备参数,使推土机群的作业精度始终维持在98%以上,我觉得这非常了不起!毫无疑问,这都是市委、市政府支持的结果,也相信咱们济宁将在推动传统产业转型升级的道路上越走越远、越走越好!”翟先生说。

积极拥抱机器人的新时代

■本报评论员

机器人被誉为“制造业皇冠顶端的明珠”,人工智能与机器人是引领未来发展、正在“破土而出”的主导技术、重磅产业。5月24日晚,央视播出的《对话》栏目,以“从制造到智造:机器人赋能产业发展”为主题,邀请中外嘉宾展开讨论,解码济宁机器人产业崛起密码。在对话中,市委书记温金荣介绍了我市大力发展机器人产业具备的优势和条件,表示济宁“正在按下机器人产业全链条的一个快捷键”,并向机器人企业发出“来济宁,让我们一起拥抱机器人的新时代”盛情邀约。

儒家智慧遇上数字革命,传统产业拥抱智能升级。作为资源型城市,加快产业结构转型升级,是我们的必由之路。近年来,我市高度重视人工智能与机器人产业发展,作为构建现代化产业体系发力的重点方向之一,年均增长率保持在20%以上。今年更是把机器人列入全市重点产业链,1至2月份,机器人产业的营业收入同比增长54%。4月26日,山东省机器人大会暨2025智创未来机器人(无人机)梦启展在

邹城举办,济宁智造的机器人在大会上表现亮眼。央视《对话》栏目聚焦我市机器人赋能产业发展,是对我市机器人产业发展的一次全面展示和充分肯定,必将进一步激励全市上下坚定扛牢“走在前、勇争先”使命担当,全力促进我市机器人产业加速发展,进一步增强实现“一个万亿、五个倍增”奋斗目标信心和决心。

发展机器人产业,不仅是济宁绿色低碳转型、发展新质生产力的制胜新赛道的迫切需要和主动作为,也是济宁有基础有条件、完全能够做大做强新增长点。济宁有海量的应用场景,拥有41个工业大类中的38个;有相对完备的产业链条,覆盖了工业机器人产业链的上中下游;有院士团队创新支持,引进一批企业外脑,帮助企业解决卡脖子的技术难题。在营商环境方面,设立专门的机器人产业基金,个性化定制厂房,建立了资金、土地、能耗等要素的一对一保障机制,让企业“办事不求人、一次就办好”真正成为常态;开辟了人才公寓、子女入学、就业保障等绿色通道,解除了企业的后顾之忧。同时,为机器人企业量身定制服务团队。(下转2版C)



人工智能尤其机器人行业,是培育和发展新质生产力的重要领域。我市结合资源型城市转型发展,以创新为引擎,深入推进“四链融合”,发展壮大机器人产业,基本形成了以邹城机器人产业园、济宁高新区智能终端产业园为中心的“两园多点”产业集聚格局,加速推动机器人产业发展壮大。图为玉石机器人智能生产车间。

■济宁日报全媒体记者 杨国庆 摄